Pobrano z arkusze24.pl

CENTRALNA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
KOMISJA do momentu rozpoczecia egzaminu.
EGZAMINACYJNA

WYPELNIA ZDAJACY

Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgto$ to nauczycielowi.

EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI

POzIOM ROZSZERZONY
Czescll

TEST DIAGNOSTYCZNY
Termin: marzec 2021 r.

czaspracy: 150 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 3D

WYPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

(srodowisko programistyczne)

Instrukcja dla zdajacego

1

. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron i czy dotgczony jest do niego nosnik
danych — podpisany DANE_PR. Ewentualny brak zgto$ przewodniczgcemu zespotu
nadzorujgcego egzamin.

. Wpisz zadeklarowane przez Ciebie na egzamin system operacyjny, program uzytkowy
oraz srodowisko programistyczne.

. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest program komputerowy, to umiesé
w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL wszystkie utworzone przez
siebie pliki w wersji zrodtowe;.

4. Pliki oddawane do oceny nazwij doktadnie tak, jak polecono w tresci zadan, lub zapisz je

pod nazwami (wraz z rozszerzeniem zgodnym z zadeklarowanym oprogramowaniem),
jakie podajesz w arkuszu egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie beda
sprawdzane przez egzaminatora.

. Przed uplywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz w katalogu (folderze)
oznaczonym Twoim numerem PESEL ostateczng wersje plikéw stanowigcych rozwigzania
zadan.

. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swéj numer PESEL i przyklej naklejke
z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Uklad graficzny EINP-R2-100-2103
© CKE 2021
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Zadanie 4. Galerie handlowe

Firma Igloo planuje w wybranych miastach Europy wybudowa¢ galerie handlowe. W kazdej
z planowanych galerii moze znajdowac si¢ rozna liczba lokali handlowych. Wszystkie lokale
handlowe bedg miaty ksztalt prostokata.

W pliku galerie. txt zapisanych jest 50 wierszy z informacjami dotyczacymi planowanych

galerii. Kazdy wiersz w pliku to informacja o jednej galerii. Dane oddzielone sg spacja

i zawierajg odpowiednio:

—  kod kraju;

— nazwe miasta (nazwy miast nie powtarzajg sie);

— 70 par liczb (140 liczb) okreslajacych wymiary (dtugosé i szerokos¢ w metrach) lokali
handlowych, ktére znajdowacé sie bedg w danej galerii. Jezeli liczba lokali w galerii jest
mniejsza niz 70, to wiersz uzupetniony jest zerami.

Przyktad:
NL Amsterdam 84512755119476..000000

Do Twojej dyspozycji jest pomocniczy plik galerie przyklad.txt, zawierajgcy
10 wierszy, ktéry mozesz wykorzystaé, aby sprawdzié poprawnosé dziatania swojego(-ich)
programu(-6w).

Napisz program(-y), w wyniku dziatania ktorego(-ych) otrzymasz odpowiedzi do podanych
zadan. Pliki zrodlowe z rozwigzaniem zapisz pod nazwg zgodng z numerem zadania,
z rozszerzeniem odpowiadajgcym uzytemu narzedziu informatycznemu.

Zadanie 4.1. (0-4)

Dla kazdego kraju z pliku galerie.txt wyznacz liczbe miast, w ktérych powstang galerie.
Wynik zapisz w pliku wynik4 1.txt.W kazdym wierszu pliku powinny znajdowac sig: kod
panstwa oraz informacja o liczbie miast.

Dla danych z pliku galerie przyklad.txt prawidtowa odpowiedz to:
HA1

|2

F1

GB 1

D3

NL 1

DK 1

Zadanie 4.2. (0-4)

a) Oblicz catkowitg powierzchnie handlowa kazdej galerii (jako sume powierzchni wszystkich
lokali w danej galerii) oraz liczbe lokali.
Wyniki zapisz w pliku wynik4 2a.txt.W kazdym wierszu pliku wynikowego powinny
sie¢ znalez¢: nazwa miasta, powierzchnia galerii znajdujacej sie w danym miescie oraz
liczba lokali, rozdzielone znakiem spaciji.

Strona2z9
EINP-R2_100



Pobrano z arkusze24.pl

Dladanych z pliku galerie przyklad.txt prawidlowa odpowiedz to:
Budapeszt 3598 64
Neapol 3352 48
Marsylia 3444 56
Leeds 2952 44
Frankfurt 3515 57
Genua 3386 56
Dortmund 3697 57
Rotterdam 3184 49
Dusseldorf 3737 63
Kopenhaga 3765 60

b) Podaj nazwe miasta z galerig o najwiekszej powierzchni catkowitej oraz nazwe miasta
z galerig o najmniejszej powierzchni catkowitej. Jest doktadnie jedno miasto z galerig
0 najwiekszej powierzchni i jedno z galerig o najmniejszej powierzchni.
Wyniki zapisz w pliku wynik4 2b.txt. W pliku wynikowym powinny znalezc¢ si¢ nazwy
miast wraz z powierzchniami galerii.

Prawidiowa odpowiedz dla danych plku galerie przyklad.txt:
Kopenhaga 3765
Leeds 2952

Zadanie 4.3. (0-4)

Powiemy, ze dwa lokale sg tego samego rodzaju, jezeli ich powierzchnia jest taka sama.
W ktorym miescie powstanie galeria z najwiekszg liczbg réznych rodzajéw lokali (jest jedno
takie miasto), a w ktérym powstanie galeria z najmniejszg liczbg réznych rodzajéw lokali (jest
jedno takie miasto)? Podaj te miasta oraz liczby réznych rodzajow lokali w tych miastach.
Wynik zapisz w pliku wynikd4 3.txt.W kazdym z dwoch wierszy pliku powinny znajdowac
sie nazwa miasta oraz liczba réznych rodzajow lokali w tym miescie.

Prawidlowa odpowiedz dla danych pliku galerie przyklad.txt:
Dusseldorf 34
Genua 23

Do oceny oddajesz:
e pliki tekstowe wynik4 1.txt, wynik4 2a.txt, wynik4 2b.txt,
wynik4 3.txt zawierajgce odpowiedzi do poszczegdlnych zadan.
¢ plik(i) zawierajgcy(e) komputerows realizacje Twoich obliczen:

Zadanie 4.1. (nazwa pliKU) ... e
Zadanie 4.2. (Nazwa PlKU) ...

Zadanie 4.3.  (Nazwa PlKU) ..o

Nr zadania 441. 4.2. 4.3.
Wypetnia | Maks. liczba pkt. 4 4 4
egzaminator

Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 5. Telefony
W pewnym kraju firma codziennie wykonuje wiele telefon dw do swoich kontrahentow. W pliku

telefony.txt znajduje sie 2148 wierszy z danymi dotyczacymi polgczen wykonanych
w lipcu 2017 roku. W kazdym wierszu sg podane dane, oddzielone pojedynczg spacia,
opisujgce jedno polaczenie: numer telefonu, data wykonania potgczenia, doktadna godzina
rozpoczecia i dokltadna godzina zakon czenia potgczenia (w formacie: godz:min:sek).

Rodzaje numerdw telefonow sg rozpoznawane po liczbie cyfr:

— telefony stacjonarne sg siedmiocyfrowe (w przyktadzie pierwszy numer),

— telefony komérkowe — osmiocyfrowe (w przyktadzie drugi),

— zagraniczne — dziesieciocyfrowe lub diuzsze (w przyktadzie trzeci).

Przyktad:

nr data rozpoczecie zakonczenie

3539762 3-07-2017 08:04:54 08:21:26
54586484 3-07-2017 08:18:16 08:23:34
2109147679 3-07-2017 09:36:31 09:52:48

Korzystajgc z dostgpnych narzedzi informatycznych, wykonaj ponizsze polecenia. Odpowiedzi
zapisz w pliku tekstowym wyniki5. txt, akazdg z nich poprzedZ numerem zadania.

Zadanie 5.1. (0-2)
Podaj trzy numery telefonow, pod ktdére wykonano najwiecej potaczen, i liczby tych potgczen.

Zadanie 5.2. (0-3)

Utworz zestawienie liczby polgczen — oddzielnie do telefonéw stacjonarnych i komérkowych —
wykonanych w poszczegolnych dniach. Na podstawie tego zestawienia wykonaj wykres
kolumnowy przestawiajacy liczby potagczen do telefon 6w komorkowych oraz do stacjonarnych
kazdego dnia. Zadbaj o czytelnos¢ wykresu (opis osi, tytut wykresu, legenda).

Zadanie 5.3. (0-2)
Podaj liczbe polgczen oraz taczny czas ich trwania (w zaokragleniu w goére do petnych minut)
dla numerdw stacjonarnych rozpoczynajgcych sie od 12.

Zadanie 5.4. (0-4)

Rachunek telefoniczny zawiera informacje dotyczace kosztow potgczen wykonywanych

na numery stacjonarne, komorkowe i zagraniczne.

Potgczenia krajowe na numery stacjonarne i komorkowe sg rozliczane wedlug nastepujgcych

zasad:

e pierwsze 800 minut (potaczen stacjonarnych i komodrkowych tacznie) jest wliczone
w abonamencie, ktory kosztuje 50 zi,

¢ kolejne minuty (po wyczerpaniu limitu minut z abonamentu) sa rozliczane w pakietach po
100 minut: za kazdy rozpoczety pakiet 100 minut potgczen na telefony stacjonarne ptaci sie
5 zl, a kazdy rozpoczety pakiet 100 minut na telefony komérkowe ptaci sig 6 zt.

Rozmowy zagraniczne optacane sg niezaleznie i kosztujg 1 zt za kazdg rozpoczetg minute

rozmowy — czyli jesli rozmowa trwa 2:02, ptaci sig¢ za 3 minuty (3 zt).

Podaj ogélng kwote rachunku telefonicznego wraz z wyszczegolnieniem osobno abonamentu
i kosztow polgczen na numery stacjonarne, komarkowe i zagraniczne.
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Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wyniki5.txt, zawierajgcy odpowiedzi do zadan 5.1.-5.4
« plik (pliki) zawierajgcy(e) komputerowe realizacje Twoich obliczen do zadan 5.1.-5.4

Zadanie D.1. e
Zadanie 5.2, e e
Zadanie 5.3, o e e e
Zadanie 5.4, e e

¢ plik zawierajgcy wykres do zadania 5.2.

ZA0ANIE D: 2. iiiiiiciiietiuhet ey b b s § eS8 hata bk wha e ith el o6 kb e 0§ B e e S
Nr zadania 5.1. 5.2. 5.3. 5.4.
Wypetnia | Maks. liczba pkt. 2 3 2 4
egEmminetor Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 6. Wyscigi kolarskie
Pewien kibic zapisywat sobie w plikach tekstowych informacje o zawodnikach startujgcych
w corocznym wyscigu kolarskim wraz z wynikami ich startow.

Wszystkie dane w plikach zawierajg wiersze nagtéwkowe z nazwami kolumn, natomiast dane
w wierszach sg rozdzielone znakami tabulagiji.

W pliku grupy.txt znajdujg si¢ opisy grup kolarskich, ktérych zawodnicy uczestniczyli
w przynajmniej jednym wyscigu. Kazdy wiersz zawiera kolejno:

e kod grupy - trzyznakowy kod grupy kolarskiej,

e nazwa — nazwe grupy kolarskiej,

e siedziba — panstwo, w ktérym grupa ma swoja siedzibe.

Fragment pliku grupy . txt:

kod_grupy  nazwa siedziba
AGR Agritubel Francja
ALM Ag2r-La Mondiale  Francja

W pliku zawodnicy. txt znajdujg sie dane kolarzy, ktorzy uczestniczyli w przynajmniej
jednym z wyscigow. Kazdy wiersz zawiera kolejno:
e id_zawodnika — identyfikator zawodnika (liczba catkowita),

e imie — imig zawodnika,
e nazwisko — nazwisko zawodnika,
s data — date urodzenia zawodnika w formacie rrrr-mm-dd.

Fragment pliku zawodnicy. txt:

id_zawodnika imie nazwisko data
1 Janier Acevedo 1985-12-06
2 Mario Aerts 1974-12-31

W pliku startujacy.txt znajduja si¢ dane kolarzy zwigzane z ich startami w Kolejnych
edycjach wyscigu, kazdy wiersz zawiera kolejno:

e id startu — identyfikator startu (liczba catkowita),

e rok - rok edycji wyscigu,

e id zawodnika - identyfikator zawodnika (liczba catkowita),

e kod_grupy — trzyznakowy kod grupy kolarskiej,

o obywatel kraju - kraj, ktorego obywatelem byt zawodnik podczas danej edyciji
wys$cigu.

Fragment pliku startujacy.txt:

id_startu rok id_zawodnika kod_grupy  obywatel kraju

1 2008 176 TNK Australia

2 2008 2 TNK Belgia
Strona6z 9
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W pliku czasy . txt znajdujg si¢ wyniki tylko tych kolarzy, ktérzy ukonczyli wyscig. Kazdy

wiersz zawiera kolejno:

e id _startu —identyfikator startu (liczba catkowita),

e Czas — czas osiggniety przez zawodnika z uwzglednieniem wszystkich bonifikat
zapisany w formacie mm:ss:ms.

Fragment pliku czasy . txt:

id_startu czas
1 87:53:50
2 88:41:50

Korzystajgc z dostgpnych narzedzi informatycznych, wykonaj ponizsze polecenia. Odpowiedzi
zapisz w pliku wyniki6.txt, a kazdy podpunkt poprzedz odpowiadajgcym mu numerem
zadania.

Zadanie 6.1. (0-1)
Podaj imig, nazwisko i czas zawodnika, ktory uzyskat najlepszy czas sposréd wszystkich
wynikow osiggnigtych przez zawodnikow. Jest tylko jeden taki zawodnik.

Zadanie 6.2. (0-2)
Ktéry zawodnik z Polski uczestniczyt w najwiekszej liczbie wyscigow? Podaj jego imie,
nazwisko i liczbe wyscigéw, w ktorych uczestniczyt. Jest tylko jeden taki zawodnik.

Zadanie 6.3. (0-2)

Podaj imiona i nazwiska najmtodszych uczestnikow wyscigu w kolejnych latach.

Do obliczen wykorzystaj rocznikowy wiek zawodnika, tj. liczbe lat, ktérg zawodnik ukonczyt
w roku zawodow.

Przyktad: w wyscigu w 2015 roku kazdy z zawodnikéw urodzonych w 1990 roku ma 25 lat.

Zadanie 6.4. (0-2)
W ktérym roku nie ukonczyta wyscigu najwieksza grupa zawodnikow? Podaj rok oraz liczbe
zawodnikow, ktorzy nie ukonczyli wyscigu (jest tylko jeden taki rok).

] Nr zadania 61. | 62. | 6.3. | 6.4.
Wypetnia [ Maks. liczba pkt. 1 2 2 2

ogzeminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 6.5. (0-3)

W jednej grupie moga startowac¢ zawodnicy, ktérzy pochodzg z réznych panstw. Bywa tez tak,
ze zawodnicy jednej grupy pochodzg z tego samego kraju.

Utworz zestawienie zawierajgce dla kazdego roku liczbe takich grup, w ktérych wszyscy
zawodnicy byli obywatelami jednego kraju.

Podaj rok, w ktérym grup z wszystkimi zawodnikami z jednego kraju byto najwiecej, oraz podaj
nazwy tych grup. Jest tylko jeden taki rok.

Zadanie 6.6. (0-2)

Czasami zawodnicy zmieniajg obywatelstwo i reprezentujg wtedy inny kraj. Podaj imiona
i nazwiska zawodnikow, ktérzy zmieniali obywatelstwo, oraz nazwy panistw, ktére
reprezentowali.

Do oceny oddajesz:
o plik tekstowy wyniki6.txt, zawierajgcy odpowiedzi do zadan 6.1.— 6.6.
o plik(-i) zawierajgcy(-e) komputerowg realizacje Twoich rozwigzan o nazwie(-ach):

) Nr zadania 6.5. 6.6.
Wypeinia | Maks. liczba pkt. 3 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

Strona9z9
EINP-R2_100



